

北京民办教育信息

第 20 期

北京民办教育协会秘书处

2015 年 12 月 30 日

目 录

【政府工作】

- 北京市启动 2015 年民办高等学校及其他民办高等教育机构
办学状况年度检查工作 1
- 石景山区教委部署 2015 年民办学校年检工作 2

【学术活动】

- 中国民办教育协会会长王佐书到北京邮电大学世纪学院讲座 ... 2

【业内动态】

- 中国民办教育协会高等教育专业委员会到陕西高校调研 2
- 海淀区民办教育协会召开 2015 年年会 3

【八面来风】

- 湖南：第三届民办教育创新发展大会召开 3
- 江西：民办教育取消收费登记管理 不再公布自主定价学校清单 ... 4
- 江苏：省教育学会民办教育专委会 2015 年学术年会圆满落幕 ... 4
- 陕西：宝鸡市教育局召开民办教育工作会 5
- 浙江：嘉兴市政协教育界别活动组到嘉兴外国语学校调研 5
- 湖南：长沙市民办教育创新发展大会召开 6

【简讯】

- 部分民办学校获批北京市高等学校教育教学改革立项项目 6

【政府工作】

北京市启动 2015 年民办高等学校及其他民办高等教育机构办学状况年度检查工作

12 月 25 日，市委教育工委、市教委、市政府教育督导室、市公安局、市卫计委、市食药局、市财政局、市民政局联合下发《关于开展 2015 年民办高等学校及其他民办高等教育机构办学状况年度检查工作的通知》（京教民【2015】5 号）（以下简称《通知》），决定继续开展民办高等学校及其他民办高等教育机构办学状况年度检查工作，旨在引导本市民办高等教育机构健康有序发展，促进学校公益办学、规范办学、优质办学、特色办学，提高办学水平和教育质量。

《通知》要求，经市教委批准成立或管理的持有合法有效的民办学校办学许可证、法人证书的民办普通高校、独立学院及其他民办高等教育机构均应参加年检。市委教育工委、市教委、市政府教育督导室会同有关部门联合成立北京市民办高等学校及其他民办高等教育机构办学状况年度检查工作领导小组，确定年检工作方案，聘请专家审核年检材料，组成联合专家组开展进校考察，审核专家组意见建议，确定年检结论。年检结论分为通过、暂缓通过和不通过。未达到通过标准，但在规定期限内整改积极、措施到位的学校，年检结论可定为基本通过。结论为通过、基本通过的学校，准予在下一学年招生；结论为暂缓通过的学校，应在 1 年内限期整改，整改期间停止招生，若在下一年的年检和评估中达到要求，准予恢复招生，若在下一年的年检和评估中仍然达不到要求，结论为不通过；结论为不通过的学校，有关部门将在各自职权范围内依法作出处理。

据悉，本次年检工作由学校自查、专家组审核材料、专家组进校考察三个阶段组成。北京民办教育协会承担年检的具体实施工作，根据年检工作总体部署，安排年检材料审核及各校的考察时间和日程，组织专家组实施材料审核及考察工作，收集并汇总专家组意见，报年检工作领导小组办公室。

石景山区教委部署 2015 年民办学校年检工作

12月24日，石景山区民办学校2015年年检工作部署会在区教委召开，全区100多所民办学校的校长、法人及财务人员参会。

会上，区教委办学管理科对2015年石景山区民办教育工作作了总结，并对2015年年检工作进行部署。会议邀请了北京教科院民办教育研究所专家就我市民办教育发展现状和《中华人民共和国民办教育促进法》的修订情况对参会人员进行了培训；民政局社团办就社会组织年检工作提了要求；会计师事务所和保险经纪公司的工作人员分别就财务审计注意事项和校方责任险的有关情况作了说明。最后，区教委副主任袁成钧从民办学校品牌创建、年检工作、督导评估、安全管理等方面对民办学校建设提了要求：石景山区民办学校要适应市场变化、依法依规办学、提高社会认可度，创建更多的人民满意的品牌学校。

【学术活动】

中国民办教育协会会长王佐书到北京邮电大学世纪学院讲座

11月30日，全国人大常委、全国人大教科文卫委员会副主任、中国民办教育协会会长王佐书到北京邮电大学世纪学院讲座。

王佐书会长从教育的“三思二律”和“二十四字教育方针”谈起，深入浅出地解读了教育家思想、企业家思想和战略家思想对于高校发展的重要性，阐述了遵循教育规律、经济规律和贯彻教育方针，优化教育方式、规划教育实效的意义，并有针对性地展开了民办教育促进法进程、职业教育和转型发展等话题，在场教师纷纷表示受益匪浅。

【业内动态】

中国民办教育协会高等教育专业委员会到陕西高校调研

12月9-11日，中国民办教育协会高等教育专业委员会理事长季平一行到陕西省部分民办高校考察调研。

考察团一行先后参观调研了西安翻译学院、陕西电子科技职业学院、陕西国际商贸学院三所民办高校，分别听取了各校的办学工作汇报，详细询问了学院在转型发展中遇到的困难和存在的问题，并表示

中国民办高等教育专业委员会将在“十三五”期间积极向国家建言献策，帮助民办院校解决困难，与民办院校密切协作，共同推进民办教育事业健康持续发展。

季平理事长表示，此次调研的目的是了解民办高校发展现状，找出制约民办高校发展存在的问题以及阻碍发展的因素，为国家和政府发展高等教育提供咨询和意见。

海淀区民办教育协会召开 2015 年年会

12月19日，海淀区民办教育协会召开2015年年会，主题为“适应新形势，推动改革创新，促进民办教育发展”。全国人大常委、中国民办教育协会会长王佐书，市教委委员李奕等领导与来自海淀区民办学校的代表约300人出席会议。

海淀区民办教育协会会长王淑恩做了2015年协会工作汇报，他表示本次年会是贯彻落实十八大和十八届五中全会精神，展望和谋划未来工作的一次重要会议，海淀区民办教育协会将在区委区政府和各级主管部门的领导下，与所有会员单位一起精诚协作，为海淀区民办教育的健康持续发展贡献力量。王佐书会长就如何贯彻党的教育方针、依法治校、立德树人做了主题报告。李奕委员做了深化教育领域综合改革、呼唤教育供给的丰富和转型的主题报告。

【八面来风】

湖南：第三届民办教育创新发展大会召开

12月10-11日，湖南省第三届民办教育创新发展大会在湘潭市召开。大会以“改革创新，特色发展”为主题，由湖南省民办教育协会和湘潭市人民政府联合主办，市教育局和湘潭市民办教育协会承办。

全国人大常委会委员、全国人大法律委员会副主任委员李连宁指出，根据国家正在修改的《中华人民共和国民办教育促进法》等法律法规，民办学校分类营利性和非营利性学校，对民办学校分类管理改革已势在必行。我们要充分认识到民办教育分类管理改革的重大意义，抓住机遇推动民办教育持续健康发展。希望湖南省民办教育抓住这一

发展新机遇，沉下心来，把民办教育做特、做优、做大、做强。

据悉，湖南省现有民办学校 1.1 万多所。在湘潭市，民办教育已形成从学前教育到高等教育、从学历教育到非学历教育的多元化、全覆盖的格局，已成为全市教育的重要组成部分。目前，全市经由市教育行政部门审批的各级各类民办教育机构共计 662 所。近 3 年来，全市先后创建了省级骨干民办学校建设单位 13 所、省级优质民办建设单位 5 所、省级规范民办建设单位 11 所、市级骨干民办学校 17 所。

湘潭市委副书记、市长胡伟林在致欢迎辞中说，创新发展民办教育顺应了时代的新要求、教育发展的新规律、人民群众的新期盼。全省第三届民办教育创新发展大会在湘潭市召开，对湘潭市民办教育发展是一种鼓励和鞭策，也提供了一个难得的学习与交流机会。他表示，湘潭市将以此为契机，认真贯彻本次会议精神，借鉴兄弟市州的经验，以正确的办学理念全力推动民办教育的发展。

江西：民办教育取消收费登记管理 不再公布自主定价学校清单

近日，江西省发改委、省教育厅、人社厅联合发布《关于放开民办教育收费有关事项的通知》，进一步完善放开民办教育收费有关事项，不再公布自主定价学校清单，并取消收费登记管理。根据规定，价格主管部门将充分运用收费公示等措施，积极引导民办学校按市场机制要求自主合理确定收费标准，维护民办学校收费秩序。

江苏：省教育学会民办教育专委会 2015 年学术年会圆满落幕

12 月 10-11 日，江苏省教育学会民办教育专委会 2015 年学术年会在海门召开，省内民办专委会会员单位相关学校董事长、校长近 200 多位代表齐聚在江苏海门，探讨新形势下民办学校发展路径。

海门市教育局副局长朱国兴表示，本次年会是解读民办学校相关政策、交流办学经验、探讨办学举措、谋求创新发展的研讨会。共青团中央网络影视中心教育文化事业部部长吴劲松以“互联网+素质教育”为主题，从夏（冬）令营、教育规划、中国少年国学院、全国家长教育服务计划等方面介绍了共青团中央网络影视中心。省教育学会

民办教育专委会理事长王军从融合资源、搭建平台、做好服务、推动发展等四个方面对 2015 年度的民办专委会工作进行了总结，指出江苏民办教育在过去的一年是在困难中坚守，在坚守中突破，在整合地方资源、凸出地方特色的基础上取得了辉煌的成绩。

会上，还举行了“2015 年民办教育最具创新力校长”的颁奖仪式，26 位在 2015 年度教育教学管理领域具有创新举措的校长获此殊荣。

陕西：宝鸡市教育局召开民办教育工作会

12 月 11 日，宝鸡市教育局召开全市民办教育工作会。会议表彰了近年来为全市民办教育发展做出突出成绩的先进县区、先进单位和先进工作者；部署安排 2016 年及今后一个时期全市民办教育工作，促进民办教育在规范化道路上健康成长。

据悉，该市目前共有在册民办教育机构 445 所。为表彰先进，树立典型，弘扬正气，激励全市民办教育工作者进一步增强办好民办教育的热情和信心，会议对金台区等 5 个民办教育管理先进县区、陕西工贸职业中等专业学校等 34 所民办教育先进单位以及 50 名民办教育先进工作者进行了表彰奖励。

市教育局党组成员、调研员王传宝在讲话中指出，民办教育作为全市教育事业的重要组成部分，近年来在加强依法管理、强化服务、规范办学、提高办学质量等方面取得了显著成绩，形成了相对完整的民办教育体系，很好的发挥了对公办教育的合理补充作用。他要求，各县区、各民办学校：一要进一步坚定信心，提高认识，高度重视发展民办教育；二要加强管理，做好服务，推进民办教育健康发展；三要突出特色，注重质量，促进民办教育规范发展，努力为建设教育强市，率先基本实现教育现代化作出应有贡献。

浙江：嘉兴市政协教育界别活动组到嘉兴外国语学校调研

12 月 16 日，嘉兴市政协第二十一（教育）界别活动组组织委员到嘉兴外国语学校专题调研民办教育工作，了解学校办学情况。

委员们首先听取了嘉兴外国语学校办学情况介绍。近年来，嘉兴

外国语学校坚持课程创新、教法创新、评价创新，凸显德育管理特色、教学改革特色、师资培养特色和文化主题特色，学校事业得到了均衡稳定的发展。但同时，学校在发展过程中也面临一些困难和问题，特别是在教师待遇保障、办学条件改善以及招生竞争的压力等方面，面临着严峻的挑战。座谈会上，教育界别委员围绕嘉兴民办教育的发展现状，进行了较为深入的探讨，就民办教育发展中存在的困难和问题积极建言献策。市政协副主席王淳指出，民办教育是教育的重要组成部分，在新的形势下，民办教育发展将迎来更好的春天。她同时鼓励各位委员进一步关心、关注全市民办教育的改革与发展，积极提出议题，助力嘉兴民办教育更快更好地发展。

湖南：长沙市民办教育创新发展大会召开

12月18日，长沙市民办教育创新发展大会暨民办教育协会二次理事会会议在宁乡县召开。来自全市200多家民办学校的代表汇聚一堂，围绕“问题导向，改革创新，兴办高水平有特色的民办学校”这一主题展开了深入交流与研讨。

会上，市政府副秘书长厉江华、市教育局局长卢鸿鸣分别代表市政府、市教育局发表讲话，对近年来全市民办学校所作重大贡献表示了充分肯定，针对民办教育当前存在的难点、焦点、热点问题，提出了积极应对的政策措施和解决问题的具体办法，特别强调各级政府尤其是教育行政部门的同志要带头转变思想观念，端正模糊认识，强化大教育的意识，带着感情、带着责任，拿出勇气、拿出气度，像抓公办教育一样抓民办教育，以实际行动推动民办教育创新发展。

【简讯】

部分民办学校获批北京市高等学校教育教学改革立项项目

11月30日，市教委发布《北京市教育委员会关于批准2015年度北京高等学校教育教学改革立项项目的通知》（京教函[2015]584号），北京城市学院、北京工商大学嘉华学院、北京邮电大学世纪学院、首都师范大学科德学院、北京第二外国语学院中瑞酒店管理学院、北京

汇佳职业学院、北京培黎职业学院等民办学校获批 2015 年度北京高等学校教育教学改革立项面上项目。

编辑：杨星

核发：王蕾

共印 530 份